

Отзыв

на автореферат диссертации «Судебно-административная система Великого Новгорода времен шведской оккупации начала XVII в.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Поповой Елизаветы Михайловны

по специальности 5.6.2 — всеобщая история

Диссертационное исследование Поповой Е.М. посвящено изучению системы управления Великим Новгородом в начале XVII в. На это время приходится период шведской оккупации города, что помещает сюжет в точку пересечения ряда исследовательских проблем, в их числе русско-шведские взаимоотношения, практика управления оккупированными территориями и пр. Тем самым исследование имеет чрезвычайно широкую и актуальную проблематику, с широкими перспективами в различных областях. Таким образом, выбор направления исследования следует признать весьма удачным.

Работу отличает хорошо продуманный план, полностью соответствующий заявленным задачам. Во введении подробно излагаются цели и задачи исследования, дается определение основных терминов. Первая глава посвящена анализу историографической ситуации и источников. Выделение историографии и источников в отдельную главу может показаться неочевидным. Однако, на наш взгляд, выделение этой темы в отдельную главу представляется насущной необходимостью. Этому есть несколько причин. Отдельное пристальное изучение историографии обусловлено значимостью сюжета в отечественной и зарубежной исторической литературе и большим количеством работ по исследуемой тематике. В этом многообразии автор сумел найти свое место и сформулировать новизну собственного исследования. Детальная характеристика источниковой базы необходима для учета специфики каждого источника, понимания его исторического контекста, возможных умолчаний и искажений информации, сообщаемой источником. Здесь же отметим, что автором используется большое количество неопубликованных источников, многие вводятся в научный оборот, что следует считать несомненным достоинством работы.

Во второй главе анализируется административная система Новгорода в период шведской оккупации. Особое внимание уделено личному вкладу Якоба Делагарди в создание системы баланса сил в управлении. Чрезвычайно интересным представляется параграф об использовании шведами традиций новгородского самоуправления.

Третья глава посвящена традиционному «больному месту» в случаях военного присутствия чужих контингентов на какой-либо территории, особенно когда речь идет о

столкновении разных правовых систем и религий, - судопроизводству и криминальной обстановке. Вопреки ожидаемому росту насилия и конфликтов источники не фиксируют увеличения количества преступлений или других принципиальных изменений.

В заключении приведены результаты исследования, которые позволяют автору сделать окончательный вывод о том, что приход шведов на территорию Новгорода не привел к принципиальной ломке существовавших ранее устоев ни в административной системе, ни в повседневной жизни.

Мы уже отмечали, что работа имеет четкий план, отвечающий целям исследования и облегчающий восприятие материала. Среди несомненных достоинств работы также следует выделить использование широкого круга источников, большей частью неопубликованных. Положения, выносимые на защиту, сформулированы корректно и точно. Содержание автореферата полностью отражает основное содержание и смысл диссертации. Работа прошла апробацию в виде докладов на значительном количестве конференций, как в России, так и за рубежом. Основные положения изложены в 40 публикациях в различных журналах, из которых пять входят в список ВАК, один – в базу данных Web of Science Core Collection.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне, вносит вклад в современное научное знание и соответствует требованиям п. 8 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, а его автор Попова Елизавета Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 — всеобщая история.

Научный сотрудник Санкт-Петербургского института истории РАН

Кандидат исторических наук Носова Екатерина Игоревна

16.05.2022 г.

katerinanossova@gmail.com

197110, г. Санкт-Петербург, ул. Петрозаводская, д.7

+7 (812) 235-15-80

Подпись(и) Е. И. Носова	
удостоверно зав. канцелярией СПбИИ Носова Е.И.	
"16" мая 2022 г.	